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ВСТУП. 

 

 Актуальність дослідження. В історіографії проблем Гетьманщини XVII 

– XVIII ст., очевидно, мало знайдеться постатей, яким так мало історики 

приділяли уваги, і оцінки яких були б настільки принизливими, як гетьман 

Лівобережної України Іван Скоропадський. Поширеною стала думка про його 

слабкий характер та безвольність. Часто цитувалася фраза, що за часів 

Скоропадського не він управляв країною, а його дружина Настя. Однією з 

причин такого ставлення як сучасників, так і істориків було те, що саме 

Скоропадському доля призначили роль опонента Івана Мазепи, того, кого цар 

Петро І обрав як противагу бунтівному гетьманові. Відтак, Скоропадський 

уособив в собі відмову від державницьких прагнень тих сил, які репрезентував 

собою Іван Мазепа, він став уособленням покори, підданства Росії. Його життя і 

правління були сповнені трагізму. Опинившись в безвиході, під жорстким 

контролем з боку російської влади, в кінці кінців він не витримав цього, що й 

спричинило його смерть.  

Вивчення діяльності гетьмана Івана Скоропадського (1708 – 1722 рр.) 

видається нам актуальним з кількох причин. По-перше, без глибокого, 

об’єктивного аналізу періоду гетьманування Івана Скоропадського не можливо 

створити цілісної картини розвитку України-Гетьманщини на початку XVIII ст., 

особливо в сенсі дослідження особливостей російсько-українських стосунків та 

заходів Росії по цілеспрямованому обмеженню та ліквідації української 

автономії. По-друге, вивчаючи діяльність гетьмана Скоропадського, ми маємо 

відійти від ідеологічних кліше і сформувати історично обґрунтовану оцінку 

даної особистості. По-третє, висвітлення обставин наступу російського царату на 

українську автономію в період гетьманування Скоропадського, ми маємо 

винести певні уроки, які слід враховувати і сьогодні, плануючи і здійснюючи 

сучасні вектори зовнішньої політики.        

1708 – 1722 рр. – є часом гетьманування на Лівобережній Україні Івана 

Скоропадського. Дійсно, це був надзвичайно складний період, коли після 
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поразки спроби Івана Мазепи відродити незалежну Українську державу 

російська влада вдалася до рішучих кроків по обмеженню української автономії. 

Дана політика здійснювалася в різних сферах: політичній, соціально-

економічній, культурно-освітній. В умовах репресій українська козацька 

старшина виявилася неспроможною згуртуватися і протистояти цьому наступу. 

Саме на такий час припало гетьманування Івана Скоропадського, який стає 

заручником обставин і в очах українського населення дедалі більше пов’язується 

з різким погіршенням становища українців.  

Іван Скоропадський перебуваючи на посаді гетьмана намагався  лавіру-

вати між волею російського царя та українськими національними інтересами. 

Проте за умови правління сильного, молодого і вольового російського монарха, 

усі його проби противитися експансіоністській політиці Росії виявилися 

марними.  

Власне в цей час розпочався швидкий занепад самобутнього козацького 

устрою, створеного гетьманом Б. Хмельницьким. У намаганнях І. Скоропадсь-

кого зберегти в основі національні органи влади, територію, фінансову систему, 

збройні сили, піднести міжнародний авторитет країни тощо, безперечно, вбачає-

ться історичний зв’язок епох, бо саме зараз мусимо вирішувати схожі проблеми. 

Свого часу відомий український історик Орест Левицький, вивчаючи до-

кументальні матеріали про одного з попередників Скоропадського — гетьмана 

Івана Самойловича, категорично заявив: «В історії всіх країн і народів навряд чи 

можна відшукати правителів, власна доля яких була б такою зрадливою та мін-

ливою, насиченою всілякими нещастями й катастрофами, як доля малоросійсь-

ких гетьманів» [37, с. 1]. 

Об'єктом дослідження є історія України-Гетьманщини першої чверті 

XVIII ст.  

Предметом дослідження є постать лівобережного гетьмана Івана 

Скоропадського, його внутрішня та зовнішня політика, зокрема його спроби 

протистояти експансіоністській політиці Росії.    

Метою дослідження є об'єктивне змалювання соціально-політичного 
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портрету гетьмана Івана Скоропадського, визначення його ролі в українській 

історії.  

Для досягнення поставленої мети автор передбачає розв'язати наступні  

завдання: 

 охарактеризувати основні джерела та історіографію проблеми; 

 дослідити становище України-Гетьманщини на момент приходу до 

влади Івана Скоропадського; 

 охарактеризувати шлях Скоропадського гетьманської булави; 

 окреслити основні напрямки внутрішньої та зовнішньої політики Івана 

Скоропадського після поразки визвольних змагань Івана Мазепи; 

 проаналізувати політику Росії по відношенню до козацької України в 

період гетьманування Івана Скоропадського   

 сформувати висновки, проаналізувавши роль гетьмана Івана 

Скоропадського в історії України. 

Хронологічні рамки дослідження обумовлені часом гетьманування Івана 

Скоропадського в Лівобережній Україні  (1708 – 1722 рр.). Нижня межа 

пов’язана з часом саме обрання Скоропадського заміст І. Мазепи, а верхня – з 

часом його смерті.   

Практичне значення бакалаврської роботи полягає в тому, що її 

матеріали, основні висновки й положення корегують й уточнюють існуючі 

знання з ряду питань історії України початку XVIIІ ст., зокрема 

післямазепинських часів, дозволяють уникнути повторення помилок в 

спеціальних студіях, підручниках тощо. Водночас, вони можуть бути 

використані для підготовки наукових праць, посібників, лекцій і спеціальних 

курсів з історії України у вузах та інших навчальних закладах. 

Методологічною основою  роботи стали принципи історизму та наукової 

об'єктивності. Для їх реалізації використані проблемно-хронологічний та 

порівняльно-історичний методи. Це дозволило не лише простежити розвиток 

суспільно-політичних процесів в Українській державі періоду гетьманування 

Івана Скоропадського, а й змалювати його об’єктивний історичний портрет.  
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Структура роботи обумовлена метою, завданнями, характером та 

отриманими результатами дослідження. В її основу покладено хронологічно-

проблемний підхід. Праця складається зі вступу, основної частини (трьох 

розділів та дев’яти підрозділів), висновків, та списку використаних джерел й 

літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

Іван Скоропадський – визначний військово-політичний діяч Гетьманщини, 

гетьман в 1708 – 1722 рр. Він пройшов довгий шлях по старшинській ієрархічній 

драбині, починаючи з посади військового канцеляриста і закінчуючи 

полковництвом в Стародубському полку за гетьмана Івана Мазепи.  

Скоропадський належав до тієї групи вищої старшини, що повнотою 

підтримувала Мазепу, з яким він був пов'язаний і особистою приязню. Проте, 

перехід Мазепи на бік шведського короля Карла ХІІ став несподіваним для 

Скоропадського і той опинився в таборі лояльних до Петра І козацьких сил.  

Не маючи іншого кандидата на посаду гетьмана (Д. Апостол, хоч і ворог 

Мазепи, пішов з ним до шведів, а Павло Полуботок не користався довір'ям Петра 

І), цар погодився на кандидатуру Скоропадського, який і був обраний на 

гетьмана у Глухові 6.11.1708.  

Петро І ніколи повнотою не довіряв Скоропадському, приховував від нього 

військові плани, відмовився затвердити пропоновані Скоропадським пункти 

нової угоди України з Москвою (Решетилівські статті 1709 р.).  

Полтавська перемога Московії розв'язала руки Петрові І щодо України. 

Країна, спустошена війною, московськими репресіями, епідемією чуми, стала 

територією російської військової окупації. Росія не тільки тримала тут постійно 

своє військо (10 драгунських полків), коштом місцевого населення, але щораз 

більше втручалася у внутрішні справи України, які перед тим належали до 

компетенції гетьманського уряду. Зокрема:  

- козацьке військо було передане під командування російських генералів, а 

артилерія була вивезена до Московщини; 

- у Глухові, куди була перенесена столиця Гетьманщини, московські 

резиденти (спершу А. Ізмайлов, а потім Вініус і Ф. Протасьев) наглядали 

за діяльністю гетьмана, який мусів «радитися» з ним у всіх справах.  

- цар не тільки залишив за собою виключне право призначати ген. старшину 

й полк. (а іноді навіть і сотників), але й наставляв, чи міняв на ці уряди 
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зовсім чужих для України людей: росіян, молдаван, сербів, поляків;  

- опроводилися репресії супроти колишніх мазепинців та їхніх родин, 

депортованих на Московщину або на Сибір, конфісковувалися їх маєтності 

й щедро роздавалися російським вельможам, у результаті чого були 

створені в Україні величезні латифундії О. Меншикова, Шереметьєва, 

Голіцина та ін..  

- відбувалися мобілізації козаків і посполитих на важкі будови військових 

укріплень, каналів (Ладога, Волга-Дон) і нової російської столиці 

Петербургу — все це утруднювало, а навіть паралізувало діяльність укр. 

уряду.  

Нарешті, 1722 Петро І утворив Малоросійську Колегію, яка значно 

обмежувала владу гетьмана й права українського уряду.  

Економічна політика Росії в Україні періоду гетьманування 

Скоропадського набула виразно колоніального характеру: обмежуються або й 

забороняються торгівельні зносини Гетьманщини з Західною Європою, 

чорноморськими країнами й Запоріжжям, гальмується розвиток української 

промисловості; економічне і фінансове життя Гетьманщини піддається під 

монопольний контроль російського уряду й купецтва. Чималих утисків зазнає 

також культурне і церковне життя.  

Усе це погіршувало політичну й моральну атмосферу країни, 

тероризувало українську людність, сприяло численним доносам на гетьмана та 

його уряд, кінець-кінцем дезорганізувало українське  національне й громадське 

життя. 

У важких умовах свого часу Скоропадський робив усе, що міг, щоб 

боронити права української держави та інтереси її населення. Він протестував 

проти російських утисків, загарбань і здирств, був проти утворення 

Малоросійської Колегії.  

Звичайно, всі ці заходи Скоропадського не могли вплинути на Петра І, 

який, всупереч своїм урочистим обіцянкам зберігати автономні права України, у 

критичний момент переходу Мазепи на бік Швеції вирішив ліквідувати 
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гетьманський устрій. 
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